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PÉCSBTT, lirély-BtcM 4 s lka arany h ajó  Bsállodávsl
nemben.h őrá az előfizetések és a lap *z Átküldésére vonatkozó fölszó* 'alánok intézendök. P O L I T I K A I  N A P I  LAP

PÉCSETT, S lé rtttjl- llr  1!. »
hová a lap szellemi részét 

illető minden közlemény mié
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak 
Wlréstéssk

a kiadóhivatalban vétetnek tö

Hol marad a szervezkedés?Péc», 1890. április 12.Ha a/, utóbbi évek eseményein végigtekin­tünk, lehetetlen meg nem győződnünk arról, hogy a bécsi centralisták a monarkiát belsőleg is, de különösen kifelé a német szövetség által már eléggé megerOsödöttuek tartván, elérkezettnek lát­ták az id At a hatvanhatodiki vereség nyomasztó hatása alatt az egységes és osztatlan birodalmi eszmén esett csorba ki köszörülésére, az „einheit- liche Gesancuit monarchia* helyreállítására.Ebben a törekvésükben leginkább rettegett akadály gyanánt a magyar függetlenségi és 48-as párt áll utjokban, mert ez a párt még a fenn­álló dualizmussal ^iocs megelégedve, hanem való­ságos állami függetlenséget akar kivívni „a biro­dalom 1 aj tán túli fele* számára, mint Magyarorszá­got Bécsben nevezni szekták.Ezt a renitens pártot kell tehát megsemmi­síteni első sorban, a magyar kormánypárttal az­tán már könnyen végezhetnek, ez úgyis már megszokta a Bécsbői való dirigáltatást s azt, hogy az úgynevezett birodalmi ügyek : a hadügy, kül politika, pénzügy ki legyenek véve a magyar or­szággyűlés hatásköréből s a közös delegácionalis kis birodalmi gyűlésen intézessenek el ; az ilykép bedresszírozott kormánypárt könnyen rá lesz ve­hető arra, hogy a birodalom két kíilöu törvény hozása neveztessek igazi nevén tartomány gyűlés­nek, hol úgyis csak a tartomány belső önkormány­zati ügyeiről lehet szó , a delegációk pedig bővíttessenek ki birodalmi gyűléssé, hogy ez in­tézmény elnevezése és szervezete is megfeleljen legalább annak a lényegnek, mely a delegációk­ban jelenleg is mar benne rejlik.Ki lett adva tehát a rendelet a magyar kor­mánynak, hogy a közjogi ellenzéket, mely az országgyűlésen már félelmes számra növekedett, minden áron „spreugelni* kell, s az egymásután következő kormányaink ezt az utasítást hűségesen követték is.Már a Szapáry-kabinet kezdte az aknamun-
À „Pécsi Figyelő" tárcája.

A század ellenmondása.A „P*ícni Figyelő- eredeti tárcája,
A századnak annyira végén vagyunk, hogy fo- 

yamán, a inik még ezután fognak történni, parányi 
keveset változtathatnak karakterén. A 19-ik szálad 
íddigi eseményeivel világosan éa félreérthetetlenül 
jellemezte önmagát, hogy a rajta keresztül húzódó 
dlenmondást nagyitó üveg nélkül láthassuk meg.

A megelőző század eszmetartalmát, az emberi­
leg boldogitásának, a nagy ellentétek eltüntetésének 
örekvéseit csaknem változatlanul veszi át. A 18 ik 
század vívmányai a 19-ik második évtizedében a 
larctéren nyerik befejezésüket s majdnem ott kezdő- 
11k az eltérés a megelőző század cszmetartalmától. 
á reraissance és a reformáció korában, mikor általá­
ban az eszmék lelkesítenek s a sikeres küzdelmek 
boldogító reményt ébresztenek, uj küzdelemre báto- 
'itanak mindenfelől, a tudomány és erkölcs soha sem 
átott elismerésben részesülnek ; egyedül a tudomány 
» erkölcs ad hatalmat s befolyást, eaek előtt minden 
Meghajol. A mi stázadunk eszmékben s tartalomban 
gazdag, de viszonyai annyira ellentétesek és bonyo­
dalmasak, hogy a nagy zűrzavarban oly fejlődésnek 
lyitja útját, a minőnek eltüntetéséért a múlt századok 
tértikkel is áldoztak.

Maga a század ellcnmondással kezdődik. A 
ipcsei és waterlói események után béke honol, de 

európai kormányok iránya és a müveit nemzetek 
3*gy részében elterjedt eszmék, érzelmek s törekvő­
ik  között nagyobb eltérést aligha tapasztalt a tör-

kát, minden elődjénél merésze’ oben hirdetvén a közjogi ellenzők kormányképteh ínségének abszurd theoriáját, sőt nem átallotta a korona tekintélyét sem lerántani korteseszközül a. függetlenségi és 48-as párt megfélemlítésére és a választó polgá roknak partunktól való elidegenítésére.Wekerle belátta, hogy népszerütleu kormány nem képes a függetlenségi é s 48-as pártot sike­resen leküzdeni, megmagyarázta tehát Bécsben, hogy a kitűzött feladatot, a közjogi ellenzék meg­semmisítését csak úgy lehet keresztülvinui, ha maga a kormány vállalkozik a megsemmisítendő párt programmja egy részének megvalósítására, inert csak ezzel biztosíthat magáuak népszerűsé­get s csak igy csinálhat zavart abban a párt ban.A közjogi programúi elfogadására gondolni sem lehetett s azért a függetlenségi és 48-as párt egyházpolitikai programmja mutatkozott al­kalmasnak erre a célra. A  kormány akkor az el keresztelési kérdéssel úgyis kátyúba jutott s igy a radikális egyházpolitikai irányzat elfogadására ez a körülmény elég plauzibilis ürügyül szol­gálhatott.Becsben be kellett látuiok Wekerle okosko­dásának helyességét s fájó szívvel bár, de meg­adták az engedélyt a terv keresztülvitelére: igy született meg máról-holnapra a Wekerle-féle egy­házpolitikai programúi.A terv sikerült ; a kormány népszerűsége soha nem remélt mérvekei öltött s a független­ségi és 48-as pártban bekövetkezett a meghason- lás, most már csak a győzelem kiaknázása : a proskribált párt teljes szétverése volt hátra.Erre a nemes feladatra vállalkozott Bánffy báró, s ez képezi egyedül lehetséges magyaráza­tát az ő kormány rajutásának. Egy minden állam- férfiúi tulajdonságokban szűkölködő , de durva erőszakoskodásairól hírhedt egyén bizonyára csak azért lett a kormány élére állítva, mert ez utóbbi tulajdonságánál fogva hivatottnak látszott a meg­bomlott közjogi ellenzék teljes kiirtására.Az a pár választás, mely az ő szellemében mintegy próbakép végbement, eléggé tanúskodott
ténelera. mint a minő akkor volt. Az uralkodó tó 
nyerők részéről ki volt adva a jelszó. még emlékét 
ia kitörölni annak, a mit a megelőző századok gon­
doltak éa tettek, mert csak igy gondolhatták a csa­
tatéren már visszavert demokratikus támadást teljesen 
tönkre tenni, ha alapjában, elveiben semmisitik meg. 
Ez a rendszer egész Európában külsőleg elnyom 
minden szabad eszmét s a népek összes törekvését,
gazdasági érdekeit fejlesztése látszik elfoglalni. A  
hajózás, nagykereskedés, gyáripar, Angliában óriási 
össsegeket halmoz össze kevesek kezében, bár az 
angol arisztokrácia régi financiális alapja, a nagy föld­
birtok is teljesen érintetlenül fönmaradt. Más hztal 
mák közt szomszédos nyerstermelő helyeket hódítanak, 
hogy gyáriparuk olcsó piacai mellett, gyártmányaik
nagy haszonnal járó kelendőséget nyerjenek. As  
exakt tudományok kiváló művelésben réssesttlnek, 
fölfedezik a föld mélyében rejlő kincseket, megtani 
tanak bányát, aknát ásni, megismertetik a mikrobák 
rendkívüli fontosságát, az ember fizikai munkásságé 
nak kormányzatát vessik kezükbe. Ez alatt a reform- 
törekvéseknek óriási anyaga gyűl össze Európában, 
as emberiség boldogitása érdekében, a mi kösött 
nem utolsó a történeti kutatás, a nyelvek ssellemébe
való mélyedés, a nemzeti régiségek buvárlása mellett 
az osztály érdek és osztáiyharc mesterséges, majd 
művészies felébresztése és ssitása. E  század második 
felében, Angol és Franciaországban, a múlt ssásad 
elvei nagy részben megvalósulnak, a harc csak gzz- 
dasági érdekekért folyik. Közép Európában uj álla­
mok alakulnak, mig délkeleten a török uralom ha­
nyatlik le. A  tudomány kutatásai és eredményei az 
emberiségnek ujzbb lelkesQltséget, kitartást z irányt 
adnak boldogulására vonatkozó törekvéseiben, a min 
den egyéb műveltséget túlszárnyaló európai mUvelt-

arról, hogy egy általános választás az Ô uralma alatt a legszebb kilátásokkal kecsegtet arra, hogy a bécsi reakció hő óhaja teljesülésbe menjen s a közjogi ellenzékből hírmondó is alig maradjon.Ezzel a veszélyiyel szemben a haza ellen való vétséget követ el a függetlenségi és 48-as párt, ha a kebelében dúló meghasonlást önmeg­tagadással le nem küzdi s mint egységes és erős párt haladéktalanul hozzá nem lát az országos szervezkedéshez.Ennek eddig történt elmaradása máris pó- tolh&tlan károkat okoz pártunknak. Itt van pél­dául a veszedelmes terminus, az április 15-ike, mely pártunk ezer meg ezer tagját fosztja meg a választói jogosultságtól.Erős szervezet hiányában nincs a ki számon tartsa pártunk tagjainak adófizetését : a hatóságok óvakodnak ez előtt a terminus előtt a polgárokat uuilt évi adójuk lefizetésére szorítani, hogy annál nagyobb tűzzel hajtsák azt be akkor, mikor már választói jogosultságukat egy évre menthetlenül elvesztették.Jön a választók összeírása s pártunk részé­ről nincs, ki enuek helyes voltát ellenőrizze; a hatóságok felvétetik választónak az utolsó diur- nistát is, kinek üstökét markukban tartják, a mi partunk embereit pedig kihagyják, a hol csak le­het. Erős pártszervezet kellene ide, mely a jogo­sulatlan fölvételek és kihagyások ellen a törvény­adta jogorvoslatokat igénybe veszi. Hol van ez a pártszervezet ? Országos képviselőink ezt még nem értek rá megcsinálni, mert egymást kellett dön­getniükPedig hát minden jel arra mutat, hogy az általános választások ideje közel van, mert Bánffy csak a saját képére és hasonlatosságára teremtett országgyűléssel képes kormányozni.Az országgyűlésnek legközelebbre megállapí­tott munkaprograramja igazolja, hogy a kormány félve kerül minden komolyabb törvényhozási al­kotást ; ez igy soká nem tarhat, az országgyűlést tehát fel kell oszlatnia.
ség a sok feltalálással kezében, birtokába ejti 
egész földet és gépeivel annak legbozzáférbetetlenebb 
zugaiba is behatol. Mindenki kiveszi részét a mun­
kában, lázas tevékenység uralkodik ezrek, milliók 
körében, mintegy ösztönszerüleg törve a múltban 
elejtett boldogító elv, a társadalmi egyensúly megva­
lósítása felé. Itt ott felmerUl(majd a szkepsisa majd a 
pesszimizmus, az egyik folyton kritizál, a máaik mind­
ezt nem tarja érdemesnek, hogy az ember ezt aa 
életálmát érette keresztül kínlódj».

S megmarad e pozitív irányzat zavartalanul, 
ha lazsu kezdetét majd gyors, hogy ne mondjuk, 
villámsebességgei az egész müveit világon a pénz- 
kereskedés nem lesz rendszeres, majd uralkodó 
foglalkozássá. Már a waterlói eseményeket ily hatal­
mas operációra látjuk felhasználni. Ez a 19-ik zaáaad 
törekvéseivel szemben a legkiáltóbb ellenmondás; 
folyton a nagy ellentétek kiegyenlítésére töreksaik 
s ó maga építi föl a legnagyobb ellentétet, a mivel 
összes egyensúlyozó törekvéseit halomra dönti, ha 
elég korán útját nem állják. ▲  pénzkereskedés alatt, 
nem a mi pénzintésményeinket értjük, melyek aa 
ipar, kereskedelem valódi jóltevői, hanem a 910 
millió dolláros börzei differenciákat, a Bontoux, Offen- 
heim, ha tetszik a Panama és naponként tömegesen 
előforduló más apróbb pénzkereskedést.

Az z pénzkereskedés, melyről mi beszélünk, 
egyéni és szövetkezeti raffinerián, munkátlanságon, 
szerencsén, a nagy közönség fogyatkozásán, hiszé­
kenységén, becsületességén alapszik. A z ily pénzke­
reskedő más rovására henyél, leza szerencsés • ha­
talmaz anyagiakban. A z üzlet, a mint nagyobb mérv­
ben terjed, a nagy közönség a szerencsejáték mar­
talékául esik. Az egyéni érdem, a becsület, »  
munka, az értelmiség becse nzpról-napra tűnni fö f
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P É C S I  F I G Y E L Ő

Siessünk tehát pártunkat országszerte szer­vezni ; mert a legközelebbi választási hadjárat egyenesen a mi pártunk megsemmisítésére fog megindulni, s ha ezt már most nem látjuk el erős szervezettel, mint bomlott kéve fog a vihar­ban szerte hullani. Legyenek tehát résen még idejekorán vezéreink !
* UJ fegyveraet a hadseregben Már

▼ olt alkalmunk említeni, hogy a delegációk elé ter­
jesztendő közös költségvetés igen lényeged többkö­
veteléseket fog feltüntetni. A többköltségek hová 
fordítására vonatkozólag most legjobb forrásból arról 
értesülünk, hogy az a hadseregnek uj fegyverekkel 
való ellátására válik szükségessé, mert a hadügy­
minisztérium a jelenlegi fegyvereket szükebb kali 
berüekkel és erősebb szerkezetüekkel akarja felcse­
rélni, mivel a jelenleg használatban lévők nem állják 
ki a szükséges puskapor erősségét. A költségek
25—35 millió frtra rúgnak. Ezért az uj fegyverek 
beszerzése több évre terveztetik. Az első részlet 
azonban már az idei delegációtól követeltetik.

* A  tapolcai választás és a kormány 
Hántfy Dezső bárót — mint értesülünk — a tapolcai 
választás eredménye rendkívül kellemetlenül lepte 
meg. A miniszterelnök ugyanis bizton számított rá, 
hogy a kormány jelöltje fog győzni, s legközelebbi 
bécsi útja alkalmával ottani mérvadó személyiségek 
előtt ily értelmű kijelentéseket is tett. A független­
ségi párt szép győzelme, a mely a Kossuth-névvel 
van összekötve, a Bánffy-kormányt ennélfogva Becs 
csel szemben igen-igen kényes helyzetbe hozza.

* A  Hentsi-tsobor eltávolítása. Több 
külföldi félhivatalos lap közlése szerint illetékes körök 
mégis csak elhatározták, hogy a Hentzi szobort eltá 
▼ olitják mostani helyéről és beviszik dísznek a királyi 
várpalota kertjébe. Ezt a megoldást nemcsak szeren 
esésnek, de még megnyugtatónak sem tartjuk ; ne 
akarják nemzetünket legszentebb érzelmeiben mind 
untalan provokálni, hanem helyezzék azt a szobrot 
oda, hová való — a temetőbe.

H í r e k . Pécs, 18^5. április \ t

— (Templomok napja) volt a mai, a ke 
resztény világ szomorú nagy Ünnepe, midőn az áj 
tatos hívők ezrei keresik föl a templomokat, hogy 
lerójják a töredelem adóját az isten ember jelképe 
zelt sírja előtt. Kora reggeltől fogva szakadatlanul 
vonult az ünneplő ruhájába öltözött nép egyik tem 
piomból a másikba, hol különösen a szépen díszített 
és kivilágított szent-sir előtt mindenütt nagy volt a 
tolongás. A harangok elnémultak, ekként is jelezve 
a nagy gyászt, melyet a keresztény egyház fennál­
lása óta mindig a legnagyobb kegyelettel szokott 
megülni. Legnagyobb fokára hágott ez a valóságos 
bucsu-száinba menő templom járás a délutáni órák 
ban és különösen a kálvárián ember ember hátán 
mozgott. A pécsi hitélet nyilvátuilásai meggyőznek 
bennünket arról, bogy hala Istennek, igeu sokan 
vannak, akik megtartják vallásuk hagyományos szer

s eljön az idő, mikor egyedül a szerencse fog érték­
kel bírni. Hatásköre mérhetlen nagy lesz mert ki­
zárja a versenyt, terjedésével közönsége szaporodik, 
mert a szükség teszi a kölcsönt szükségessé, a ki 
munka nélkül akar szerezni, bizonyos közönségének 
kell lenni, mely munkája szerzeményével fizeti ki a 
munka nélkül szerzők differenciáit A pénzkereskt-dés 
uralmával hiába nevelés, tanitas, legfeljebb azt érjük 
el vele, hogy a fenyitő törvényszékeknek szöveve 
nyesebb és qualitikáltabb bűnökkel lesz dolguk <*s 
mindinkább szaporodik azon bűnök száma, melyek 
nek titkát örök fátyol fogja fedni. A jog nem az 
igazságot felderítő tudomány, hanem az igazság meg­
tévesztője lesz a külső jogi formák teljes betartasá 
▼ al. A tudományt előbb rabszolgájává teszi, azutan 
meghamisítja. íme a 19-ik század végén egy uj s 
rendkívül hatalmas problémával állunk szemben 
Újnak mondjuk, mert a mi egyensúlytalanság eddig 
volt, nem a pénzkereskedésben gyökerezett. A baj 
orvoslását a társadalomnak a törvényhozással élén, 
mielőbb kezébe kell venni. Amerika ez ügyben már 
hoaott törvényt, mely szerint az árkülönbözeti üzle 
tekből származó követelések bírói utón be nem hajt­
hatók, de ha ez utón gondoljuk ez újabb bydrát 
megölni, akkor a mi századunk a pénzkereskedésből 
származó egyensúlytalanság okozta bajokkal ép oly 
nagy, vagy tán erősebb küzdelmet juttat a 20-iknak, 
mint a minőknek a megelőző századok bennünket 
tettek örökösükké. A pailiativ törvények semmit sem 
hassnálnak, a gyógyszernek a társadalom lelkében 
kell mélyen gyökerezni. A baj egyedüli orvosszere : 
az emberi tökéletesedés eszközeinek megszerzésére 
irányzott munka becsének általános érvényre emelése.

H e k i n g e r  I s t v á n .

tartásait. — Az á g o s t a i  hitvallásnak és a 
r e f o r m á t u s o k n á l  szintén volt isteni 
tisztelet, szent bestéddel egybekötve, náluk nagy 
ünnep a nagypéntek és nem képez gyásznapot, mint a katholikus egyházban. Itt is szorongásig megtelt 
az imaterem délelőtt.

— iK t t lg y k lé l .)  A pécsi izraelita nőegylet 
alapszabályszerü évi rendes közgyűlését, f. hó 17 én 
szerdán d. u. 3 órakor tartja az izr. hitközség 
tanácstermében A közgyűlés tárgyai : A választmány 
jelentése az 1894. évről. Az évi számadások bemu 
tatása és a felmentvény megadása. Egy elnök, 1 
alelnök, 1 pénztáros, 1 titkár és 40 választmányi 
tag választása. Netáni indítványok és folyamodvá 
nvok elintézése.w

— (Előmunkálati engedélyek.) A ke­
reskedelmi miniszter Bu*bach Péter országgyűlési 
képviselőnek, a Magyar Államvasutak Báttaszék *1 
lomasatól Duna-Szekesö és Bár irányában a mohács — 
pécsi vasút Mohács állomásának érintésével, Udvar 
és Főherceglak irányában a Magyar Államvasutak 
Baranyavár Monostor állomásáig vezetendő helyiérdekű 
gőzmozdonyu vasútvonalra; Leopold Lajos szegzárdi 
lakosnak, a Magyar Államvasutak Bátlaszék állomá 
sától Duna Szekcső, Somberek, Szabar, Lancsuk köz­
ségek határán át, a mohács pécsi vasút Mohács álló 
másának érintésével Kölked, Maiss, Udvar, Dáiyok 
és Főherceglak irányában a Magyar Államvasutak 
Barany&vár Monostor állomásáig vezetendő helyiérdekű 
gőzmozdonyu vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
egy év tartamára megadta

— (Adakozás. i A havi hegyi kökeresztre 
újabban adakoztak : Mihálovics Györgyné 3 frt, Kis 
gadó Imre és neje 1 frt, üzv Hantosy Lajosné 2 frt, 
Keller Istvánné 1 frt.

— (Baleset ) E h r e n t l e l z b e r g e r  Vince, 
a pénzügyigazgatóságnái alkalmazott öreg ur ma 
délelőtt a Jókai téren a Fránkl-féle üzlet előtt el­
bukott, és oly szerencsétlenül ütötte meg mankó* 
lábát, hogy hordágyon kellett felső tnaiotn utca 7. sz. 
alatt levő lakására hazavinni

— i Munkátgytiles i A pécsi munkás part 
vezetősége husvét hétfőjén délelőt 9 órakor a torna 
csarnokban gyűlést hivott össze, melynek tárgyai a 
következők : 1 ) A május 1 -je, mint munkás ünnep.
2) Mit akarnak a szociál demokraták ? Mint értesül 
tünk, a gyűlés megtartását a tókapilány engedé­
lyezte.

— (Idegenbe m ent) A pécsi születésű, 
bár állandóan Budapesten tartózkodó D v o r z s á k  
János lelkész, a ki mint irodalmi férfiú működött az 
egyházirodalom terén a fővárosban, de azért a pécsi 
egyházmegye kötelékébe tartozott, a napokban nyerte 
elbocsátását az egyházmegyéből, miután a szófiai 
apostoli vikárius titkári állására neveztetett ki. 
Dvorzsák lelkésznek szép kis haza van Pécsett az 
Alajos utca 9. sz. a. és nyarankint gyakran meg 
fordult itt lakó szüleinél.

— » Gyámügyésai Joggyakornok ke 
reateiik.i Pécsváros közgyűlése múlt évi november 
hó 19-én elhatározta, hogy a tiszti gyámügyész mellé 
egy havi 50 írttal díjazott joggyakornoki ailást rend 
szeresit. E  határozatot a belügyminiszter helyben 
hagyta s az alias most betöltésre vár. Pályázni kívá­
nók Németh József tiszti gyámügjészhez forduljanak

— Filloxera Tolna vármegyében )
Tolna varmegye szőlőtermelő községeiben a tavasz 
beálltával megindult a filloxera áltál tönkretett sző 
loterületek újbóli beültetése. E tekintetben nagyon 
-okai tesznek a szegzárdiak, kikre létkérdés a szó­
lok rekonstrukciója. Az elmúlt évben Báttaszék, 
Bonyhad, Mucii, .Sitnontornya községekben létcsitet 
tek legtöbb uj szőiőt ; összesen 25<JO hold területet 
ültettek be újból amerikai szőlővesszővel. Az egész 
vármegye területén most mar mindenütt serényen 
hozzáfognák az elpusztult szőlőterületek rekonstruk 
dójához. A d uiiat öld van járásban mintegy 1000 hold 
futóhomokot telepítettek be hazai szőlövesszővel A 
szegzárdi amerikai szolótelepen a mait évbon 105,000 
elsőrendű és 02,000 másodrendű vesszőt termeltek 
A szőlők rekonstrukcióját azok a munkások végzik 
a kik a Szegzardon tartott tanfolyamokon szakszerű 
kiképzést ny rtek. A múlt évben megtartott tanfolya­
mon a fásojtást 1051, a zöldojtást pedig 018 egyén 
sajátította el, kik ismeretüket tavaly már érvénye­
sítették.

— (Fényét temetés Német-Bólyban. *
Négy nap óta lázas, de szomorú izgatottság tartja 
ébren Német Bóly közönségét. Az urzdalmi díszes 
épületek, egyes magánházak fekete gyászlobogóval 
vannak feldíszítve. Meghalt Montenuovo Vilmos her 
cég, németbólyi és több uradalom ura, a város jóltevóje 
egyházának kegyura A Mécsből útnak indult koporsó 
f. évi ápril 11 én reggel késéssel 9 órakor érkezett 
be a németbólyi vasúti állomásra külön kocsiban. A 
koporsó márványból készült, gazdagon aranyozott a 
a család címerével volt ellátva. A koporsó kísérete 
herceg Montenuovo Alfréd fiából, gróf Apponyi Antal

vejéb'd és az elhaltnak öreg komornyikjából állott. 
A koporsót a vasútnál Ticbav József uradalmi erdő- 
mester élén az uradaimi tisztség, segédbivatalnokok, 
erdőőrök és a közönség uagy része várta, a melyet, 
miután dr. Stark Miksa kör és uradalmi orvos meg 
vizsgált és annak a községbe leendő beszállítása ellen 
orvosrendőri szempontból semminemű akadályokat 
fennforogni nem talált, a pécsi „Kegyelet1* kocsijára 
tették és a kocsi gazdagon koszorúkkal feldíszítve 
megindult Bóly felé. A teméntelen koszorú közül fel­
említjük : „Mari, Tasziló Festetics1*, „Hanz Elise1*, 
„Von seinen dankbaren Diener Wusch Tóni4*, „Julié, 
Mari, Ferdinand Fanny1*, „Mariette, Alfred, Fanny 
dem lieben Grosspapa*4, „Dr. Julius Heht“ . „Gróf 
Wiltzek4*, „Otto Huber in Dankbarkeitund Verehrung4*, 
„A németbólyi uradalmi tisztség*4, „Willi und Fratizi 
Auersperg44, „Das Officierscorps des 10-ten Regiments 
seiuem hochverehrten Inhaber**, „Rudolf Liechtenstein*4, 
„In alter Freundschaft Sotie Apponyi, Stáray**, „Graf 
und Grtitin Karl Kinszky*4. A halottas kocsi elé a köz­
ség határához kivonult annak apraja nagyja, a kato­
likus, gazdasági, iparos és legényegylet tagjai és ál­
talában Német Bóly községnek értelmi része, a hol 
H a n d y Gábor kanonok fényes segédlettel várta a 
hullát, s miután a koporsó a templomban rövid imára 
kitétetett, onnan a németbólyi temetőben ideiglenesen 
készült sirba lett kivivé és elhelyezve, mert a hercegi 
család részére ugyanott a XIII. század Btiljébcn épült 
ritka szép mauzóleum csak május havában lesz fel­
szentelve. A temetés után a meghalt herceg fia fo­
gadta hivatalnokainak részvétnyiiatkozatait s délután 
irróf Apponyi Antallal visszautazott. A körülmények 
arra engednek következtetni, hogy Montenuovo Alfréd 
herceg családjával május havában huzamosabb időt 
fog eltölteni Német Bolyban

— (Ismét katonai affér.) A fővárosi Fe­
renc József kaszárnyában állomásozó ld-ik huszár­
ezred egyik tiszthelyettesének, Horváth Lajosnak még 
a mull év december havában meghalt egy közeli 
rokona, mire Horváth 24 «irai szabadságot kért, hogy 
Szegedre utazhassak, elhunyt rokona temetésére. An- 
tos ezredparancsnok nem adott liorvaihnak szabad­
sagot, mondván, hogy a tiszt uraknak minduntalan 
gyártanak olyan táviratokat, a melyekből egy-egy 
rokonuk haí&lát tudják meg. Horváth erre 10 <>ra 
hosszara elhagyta Budapestet. Mikor visszatért, ez- 
redrapportra rendelték s noha a temetésen való rész­
vételre a szabadság elő van írva. Antos ezredes bör­
tön büntetésre Ítélte llorváthot. A fiatal tiszthelyettest 
ez mélyen elkeserítette, annvira. hogy a börtönben 
egészen idegessé lett Nemsokára a 17 es kórház 5. 
osztályába, az elmebajos tisztek közé vitték Horvatbot 
s 42 napig ott marasztották. Végül a törzsorvos azzal 
eresztette ki a szerencsétlen fiatal embert atyai gon­
dozása alól, hogy : izgatottság miatt szabadságolandó 
és elbocsátandó. Szóval őrültnek deklarálták s mint 
ilyent egyszerűen lehetetlenné tették a katonaságnál. 
Horváth provokálta az ezredest, de ez beesület-birő- 
saggal üttette el a dolgot. Egyúttal értesítették a 
rendőrséget, hogy vegye llorváthot felügyelet alá, 
mert inzultálni akarja Antos ezredest Két hét múlva 
a rendőrség átiratot intézett Antoshoz, hogy Horváth 
nak semmi baja nincsen, ennélfogva megszünteti az 
ellene fennállt felügyeletet. llorváthot, ki a fehér- 
templomi lovas kadétLkola első növendéke volt s 
egy előkelő pécsi magyar nemesi családból szármá­
zik, így tette tőnkre cseh származású ezredese. Mint 
értesülünk. Babéi Emil országgyűlési képviselő a hús­
véti szünet után interpellációt intéz ebben az ügyben 
a honvédelmi miniszterhez.

— (E lragadta a biczikli.) Amióta Illés 
prófétát tüzes szekéren szállítottak töl a felhők ma- 
-as lionaba a fényes arcú mennyei hatalmak nem 
történt még akkora csuda, mint tegnap estve a se- 
gelyző - egylet előtt a király-utcában Egy bősz bi- 
czikli elragadott egy élte tavaszában po upázó deli 
urfit a lányok szemefényet. a kávéházi pincérek 
Mecénását, az asztalt büszke virágát, a divatos gigerlit, 
a mindig és mindenben perfekt gavallér ifjút, Pin­
tyőke urat, ki megirigyelvén a mi fess bicziklistáink 
dicsőséges hódításait, agyában megfogamzott az eszme, 
hogy ó is párkankázni tog Addig rimánkodott hál 
a fösvény papának, inig végre ennek kőkemény szive 
ellagyula, miként a nyári vaj és vettenek vala egy 
valódi, vadonatúj angol safetyt Pintyőke urfi öröme 
leirhatlan ; sóvárgó szemeit egész nap a faintos par- 
karikán legelteti s alig várja, hogy a nap csillogó 
abrázata letűnjék az egek hajlatáról s a kiraly-utcára 
ráboruljon a diskrét homály, mely tudvalevőleg min­
dent eltakar. Amint beköszöntött a néma est, Pintyőke 
urti, ki a király-utcában lakozik, kiguri-gárizza a 
fényes testű vasparipát a sima aszfaltra, mely a leg­
biztosabb territórium az etiajta kezdő urlovasok, il­
letve urparkarikázók számara Egyik lábával rálép 
a biczikli hajtóvasára, a másikkal pedig sántikálva, 
ugrálva megindítja a kereket. De a biczikli makran­
cos, nem akar parírozni ; egyszer-kétszer ledobja a 
még nyeregben soha nem ült sportsmannt, aki ineg- 
dühödve a párkarika csökönyösségén, veszedelmes 
elszántsággal ugrik fel a börpárnás ülőkére. És ima

la makrancos biczikli beadta a derekát; teljesen át-
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érté a kritikus helyzet sokkalta kritikusab szignatu- 
Táját és egy vicinális lokomotivhoz illő pokoli gyor­
sasággal iramodik tova a Kossuth utca néptelen csönd­
jébe. Pintyőke urti örömében rágyújt a bicziklisták 
ismeretes nótájára : Kádirádi rádum, rádirádi, rádi 
hopp ! . . De öröme csakhamar titáni félelemmé vál­
tozik ; a párkarika hol erre, hol meg arra kitér ; hol 
erre, ho meg arra dlllöng, tántorog s minden percben 
levetéssel fenyegeti a megszeppent lovagot, ki minden 
áron megállítani igyekszik a nekivadult párkarikát. 
De nem sikerUl s a gummitalpas kerekek őrlllt gyor­
sasággal iramodnak tova . . . elragadták a kétségbe­
esett Pintyőke urtit. . .

Ki tudja mi történik vala, ha egy gazdátlan 
tinó nem kerUl vala a sebesen rohanó ördüugős gép 
szerszám drótkullős kerekei elé ? ! . . Bajos volna 
megállapítani, vájjon a tinó ment-e neki a biciklinek, 
vagy a bicikli a tinóinak ; elég az hozzá hogy a bi­
cikli illetve a tinó összeütődtek. A párkarika nagyot 
csettenve fölfordult, a tinó pedig méltó aprebensió 
jának egy mély bassus hangban megeresztett bőgős­
sel adva jelét, tova ballagott s a legközelebbi patika 
előtt megállva tyúkszem-tapaszért esedezett. Pintyőke 
urti pedig véres orral, főidagadt homlokkal áll vala 
a kocsiuton fáradtan lihegő bicikli mellett s fogait 
vicsorgatva othellói hangsúlyozással imigy szaval :

— Te l e v e t e t t é l  engem, te a poklok tüzes 
fenekén kovácsolt ördöngős vasparipa ; én pedig 
m e g v e t l e k  téged ! Óh igen, lelkem mélyéből 
utállak, megvetlek ! . .

Pintyőke urti szenzációs esetének az imént em 
litett tinón és a titkokat jól megőrző halványképü 
holdon kivül, még két szöszke leányfej is valának 
tanúi Igenis, két csintalan szöszke teremtés, kik az 
egyik i mcletes ház ablakából szemlélték a római 
gladiátorok petyhüdt izmu epigonjának szerencsétlen 
esetét. A pajaos leányzók ahelyett, hogy részvét­
tel lettek volna a vállalkozó szellemű kalandor ifjú 
iránt, még kikacagták a szegényt ; pedig az egyik 
kis szöszkéhez. — amint mondják, — verseket is 
irt már Pintyőke ur, aki nemcsak szenvedélyes bi­
ciklista, hanem veszedelmes versfaragó is. Óh ha ezt 
tudná Pintyőke ur ! . .

— (A  pécsi kath. legény-egylet) saját 
helyiségében ^Megye u. 20—22.) f. hó 21-én dal és 
szavalati estélyt rendez a következő műsor mellett : 
-Lágyan cseng az estharang", énekli az ifjúság. 
Üdvözlet az alelnöknek, tartja Bálint Ferenc. 
„Mátyás király Gömörben," szavalja Liebhardt Jenő 
„A munka**, kettős jelenet az iparos életből, előad 
jak Bálint Ferenc és Krnbaft Nándor „Szózat," 
énekli az ifjúság. Képietek görög tűz fény mellett : a 
A sztrájk romjai, b) Az ipar diadala. Kezdete esti 
* órakor.

— (S z ín é s zvásár.) A virágva-árnapjan a 
fővárosban végbemenni szokott úgynevezett színész 
vásár az idén is nagyon élénk volt. s azzal a különb 
seggel folyt le, hogy nem az ősi „Pannónia** kávéház 
volt az alkudozási szintér, hanem a színészek saját 
palotája ott künn a kerepesi ut végén. Bennünket 
pécsieket annyiban érdekel, mert megtudhatjuk, hogy

38G4. sz.
tkvi 1895.Árverési hirdetmény!

A pécsi kir. törvényszék mint tlkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Frankenthaler Jakab devecseri 
lakos végrehajtatnak Mayer János és neje Grosch 
Erzsébet devecseri lakos végrehajtást szenvedő elleni 
55 Irt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási Ügyében a pécsi kir. járásbíróság területén 
lev.» Belvard községben fekvő a belvárdi 153. sz. 
tjkvben f  2110. hszsz. fekvőségnek Mayer János és 
nejét illető felerészre 102 frt ; a belvárdi 424. sz. 
tjk vbeni 199. b hszsz. kertre az 1881. évi 00. t. ez. 
150. $. alapján egészben 31 frt: a belvárdi :>07 
sz. tjkvben felvett f  2044 hszsz. szóló és pincének 
Mayer János és nejét illető felerészére 444 trt becs- 
árban az árverést elrendelte, s hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok *  1895 évi májút hó
22 én d e. 10 órakor Belvárd költésben 
a bíró lakátán megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/,,-át, vagyis 10 frt 20 krt, 3 Irt 10 
kr, és 44 frt 40 krt. készpénzben, vagy az 1881. évi 
november 1 én 3333. sz. a. kelt igazságilgyininisz- 
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. 00. t.-cz. 170. $ a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál eióleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvszék mint tlkvi hatóság. 
1895. évi február hó 18. napján.

Bngyay Pongrác/..kir. tnzéki bíró.
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ki maradt meg a tavalyiak közül Somogyi direktor­
nál. Ezek névsora a következő : R. Balog Etel, Fo 
dór Ilona, Juhász Ilona, Kalmár Piroska, Kaposi 
Józsa, Kézdy Juliska, Bállá Kálmán, Dezséry Gyula, 
Follinusz Aurél, Peterdi Sándor és a Polgár pár. A 
többiek mábhová szerződtek. Alkalomadtán hoszuk 
az újon szerződött tagok névsorát is.

T Á V I R A T O K .
— Kossuth Feren ci diadalát] a.(A „Pécsi Figyelő" eredeti távirata.) Kossuth Fe­renc* tegnap este érkezett vissza Tapolczáról Budapestre. Útközben minden állomáson a legszi- vélyesebb ovációkban részesítette a nagyszámú közönség a legújabb törvényhozót. Budapesten már tegnap délután nyomtatott felhívásokat osztogattak a járókelő közönségnek, hogy a pályaudvaron iln- ncpélyes fogadtatásban részesítsek az este érkező Kossuthot. Az esti nyolc órakor berobogó vona­tot négy-ötezer főnyi közönség „Éljen Kossuth! Éljen a tapolezai győző!" örömkiáltásokkal fogadta. A  hölgyek virágokkal árasztották el Kossuthot, ki meghatottan köszönte meg ezt a váratlan ová­ciót. A  lelkes közönség kifogta kocsijából a lo­vakat s diadalmenetben vonta végig a kerepesi-uton, melynek kávéházaiból a cigányzenekarok kivonul­tak s hazafias nótákkal köszöntötték a menetet. Az útközben mindinkább növekedő emberáradat Kossuthot egészen lakásáig kisérte, hol ő ismétel­ten megköszönte a rokonszenv meleg megnyilat­kozását.
— Béoai lapok a tapolcai választás­

ról (A „Pécsi Figyelő** eredeti távirata.) A mai 
bécsi lapok nagy érdeklődéssel foglalkoznak a ta 
polcai választással. A „Presse" szerint a csekély 
többség csak azt bizonyítja, hogy a Kossuth kultusz 
Magyarországon apadóban van. A cikkely hatalma­
san védelmébe veszi a Bántfy-kabinetet az ellen a 
gyanúsítás ellen, mintha Justhékkal fegyverszünetet 
kötött volna. A „Vatcrland" szerint a győzelem az 
Eötvös és Wekerle közt létesített kiegyezés folyo 
inánya. Vörös csak proforma jelölt volt. Erősen meg­
támadja végül a zsidókat, a kik Kossuthra sza 
vaztak.

— A  hercegprím ás vendége. (A „Pécsi 
Figyelő" eredeti távirata ) Vaszary hercegprímás 
holnap reggel Esztergomba megy az oda érkező 
pápai nuucius fogadására.

— öngyilkos g ró f (A „Pécsi Figyelő" 
eredeti távirata.) Pécsből jelentik, hogy ott Zedwitz 
Adolf gróf, Zedwitz Kurt grófnak, az osztrák urak- 
háza tagjának bátyja, ina agyonlőtte magát. Zedwitz 
Adolf gróf 70 éves volt. Öngyilkosságra régi szív­
baja vitte.

— Apadnak a  visek. (A  „Pácai Figyelő-
eredeti távirata.) A  minden irányból beórkeaett 
jelentétek szerint az árvizek «tűnőben vannak.

— A  hadttgyminisator rendelet©. (A
„Pécsi Figyelő" eredeti távirata ) A  hadUgym inias- 
ternek az egyéves önkéntesekre vonatkozó rendelet* 
a legközelebbi napokban fog közzététetni a hivataloa 
lapban.

— A  horvát bán Abbáziában. (A „Pécsi
Figyelő" eredeti távirata.) Fiúméból jelentik, bogy 
Khuen-Héderváry bán Abbáziában időző caaládja 
látogatására a reggeli vonattal Fiaméba érkaaott és 
a 9 órai gőzössel tovább ment Abbáziába. Meglepe­
tésének adott kifejezést a városban és a kikötőben 
látott újabb építkezések fölött. Az idegenek tóduláaa 
oly nagy, hogy aem Fiúméban, sem Abbásiában 
szállás nem kapható.

Lap tulajdonol* •!elóa aaerkeaztó
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININBER FERENC

TAIZS JÓZSEFkiadó.
H i r d e t é s e k .

3027 sz. 
tkvi 1895.Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy németbóiyi kölcsönös segélyaő 
egylet végrehajtatónak Hergenrőder Margit végre­
hajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a pécsváradi kir. 
járásbíróság területén levő Szederkény község hatá­
rában fekvő a szederkényi 253 sz. betétben felvett 
I. 87/1 hsz. 23. sz. házra, udvartérre és 88/1 hsz. 
kertre 381 frtban, az árveréstelrendelte ■  hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok as 1895. évi május hó 29 én 
d. ©. 10 órakor Ssederkény kttsség bíró  
k á s á n á l  megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eiadatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10"/0 át vagyis 38 frt 10 krt. kész 
pénzben, vagy az 1881. évi november 1 -én 
3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8 §-ában kijelölt ővadézképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. évi 
00. t. ez. 170. ïj a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál eióleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tvszék. telekkvi hatóság 1895. 
évi február hó 7. napján.

Vodioska Ferencs,
kir. tvszéki albiró.
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ZONGORA RAKTÁR
és

kölcsönző
IN TÉZET
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THIERFELDER A. BECS
T 7 " X I / 3 .  B \ a . x g r g , © , s s e  7 1 .

Legnagyobb raktár zongora és harmóniákban.
Eladás készpénzfizetés és részletfizetésre.

O lcsó kölcsön dijak.

Bécs és a vidék részére
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nP É C S I  F I G Y E L Ő . 1*95 április 13
í z l e lTisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Pécsett, király-utcza, Bazár épület udvar^helyiségébena gazdák tejcsarnoka szomszédságában

fél©
os. és kir. szab. udvari férfi- gyermekruha gyár pécsi  r a k t á r aczég alatt

kész férfi- és gyermekruha üzletetnyitottam.Nagy választékú raktárt tartok legdivatosabb kiállítású kész férfi és gyermek ruhákban rendkívül olcsó arakon.Mérték szerint megrendeléseket elfogadok és azt legrövidebb idő alatt pontosan eszközlöm.Minél számosabb látogatást kér tisztelettel
S C H M I T Z  S O M A .

a Zentler-fóle es. és kir. szab. udvari férfi és gyermekruha gyár pécsi üzletvezetője.

335.
1896.Árverési hirdetmény.

%

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi L X  
t.-cs. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a pécsi kir. járásbíróság 1894. évi 21130 
számú végzés következtében Dr. Krausz Jené ügy 
véd által képviselt Záhrodka József javára Wictoria

Bráita ellen 190 írt 15 kr. s jár. erejéig fogana 
tositott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 731 
írtra becsült ruhaszövetek és bútorból álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. járásbíróság 21130 
1894. számú végzése folytán 190 írt 15 kr. tőkekö­
vetelés ennek 1894. évi aug. hó 1G. napjától járó 
6U/# kamatai és pedig összesen 17 írtban biróilag 
már megállapított költségek erejéig Pécsett, 
Kossuth u. leendő eszközlésére 1895. évi April

hó 16 napjának d. u 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX . t. ez. 107. és 108. § a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Pécsett, 1895. évi ápril hó 1 . napján.F o n yó  Istvánkir. biróaági végrehajtó.

<

(BLANCZ JÓZSEF)
k ö n y v - ,  p a p i r •, z e n e m ű - ,  1 r ú • é s r a j z s z e r - k e r e s k e d é s e  

Pf e s e t t ,  K ir  fi/y u t a d  4. fiz a ra n y h a j ó  s z á l l o d á v a l  s z e m b e n .

ALKALM I AJÁNDÉKOK
A H Ú S V É TI ÜNNEPEKRE

S S

u. m. :Isten az én reményein Ájtatosság gyöngyei Isten a valódi szeretet Uj rózsafüzér
Ártatlanok fohászkodása Az élet kenyereMária a jó anyavalamint még többféle szöveggel bőrkötésben, csont kötésbei i es

Égi manna Hajadonok őrangyala Tárkányi Vezércsillag Albacli Szent hangzatok,Ivory vagy Celluloid kötésben
Dús választék levélpapírokban egyszerűtől a legfinomabb minőségig dobozokban vagy anélkül.

Emlékkönyvek, bélyeg albumok, festékdobozok, zsebkések, tentatar-
tók, Írószerek és jegyzőkönyvek

olcsó árakon kaphatók

f s  r % '  < 7 *  i  3 u  r ó i >
papirkereskedésében Pécseit, Király utcza 4 az arany hajó szállodával szemben.

)

Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1895.




